



为什么星星会眨眼睛？为什么雨后的天空挂着彩虹？树叶的形状为什么是各种各样的……大自然真奇妙啊！你的心中是不是也藏着很多“问号”？把它们写下来吧！

1

## 奇妙的大自然

重庆市永川区兴龙湖小学校  
二年级6班 胡书吟  
指导教师 王兴

大自然真奇妙，在我的小脑袋里，装着好多好多的小问号，就像天上的星星数也数不清。

为什么棕熊会冬眠呢？毛茸茸的棕熊憨态可掬的模样真是招人喜爱，它们可是大自然里的“冬眠专家”啊。这是因为冬天又冷又缺少食物，所以在秋天，它们就会吃饱喝足，在身体里攒满脂肪，冬天一到，就钻进温暖的树洞里睡大觉。那时，它们心跳变慢、不用吃东西，靠脂肪撑到来年春天。

为什么仙人掌上会有刺呢？浑身尖刺的仙人掌像沙漠里的绿色小战士，顽强又倔强。原来，仙人掌的刺是叶片退化而来，主要是为了减少水分蒸发，适应生存环境，同时也能防御动物的啃食。

为什么会有流星雨呢？我曾见过流星雨划过夜空，那绚烂的景象让我毕生难忘。其实，流星雨是地球穿越彗星留下的尘埃带时，尘埃颗粒与大气摩擦燃烧发光，从而形成的“雨”状天象。

大自然的谜团可真多呀！这些问号驱使我不断地去探索，每解开一个谜团，就像打开了一把神奇的自然之锁，让那些藏在自然里的奥秘，缓缓呈现在我的眼前。

# 我心中的小问号



2

## 雨后的彩虹

重庆市万州区红光经开小学  
二年级3班 谭婷予  
指导教师 石琴

雨后，天更蓝了，树更绿了，水更清了，一条彩虹挂在天空中。

小动物们聚在一起讨论，天上的那道彩虹是从哪里来的。

蜘蛛网上挂着几滴透明的水珠，小蜘蛛坐在网里说：“天上那道彩虹，应该是仙子们用布料编织成的，就像我织的家。”小蜘蛛一边说，一边炫耀自己的家。

池塘里的水满了，小青蛙甩甩头，蹲在石头上，呱呱地叫着：“天上那道彩虹，应该是仙子们用彩色的蜡笔画出来的。”他呼唤着自己的朋友出来玩，不要睡懒觉了。

花朵都露出了笑脸，铆足劲儿喝水，小蜜蜂也停在花蕊上，忙碌地喊着：“天上那道彩虹，应该是仙子们采了一朵朵五颜六色的花扎成的。”他采满了一口袋的粮食，躺在花床上。

小动物们说来说去，也不知道天上的彩虹是从哪里来的。天慢慢变黑了，一轮明月挂在天际。小动物们睡着了，在梦里又继续想着……

3

## 我心中的“问号”

重庆市江津区滨江四牌坊小学  
二年级8班 沈潇阳  
指导教师 况媛媛

我的小脑袋里住着好多好多的问号，它们就像泡泡机里的彩色泡泡，咕嘟咕嘟往外冒。

每次我抬头望着天空，看着软绵绵的云朵，就会想：它怎么会那么白？像一捧香甜的棉花糖，馋得我的口水滴答滴答往下流。我对着太阳说“太阳，太阳，你可千万别把我的棉花糖晒化了！”一阵风吹过，太阳就好像听懂了我的话，一下子就不知道藏哪里去了。我四处寻找太阳，发现白云不知道为什么变成了乌云。就像白云生气变了脸。一滴水珠打在我的脸上，天空下起雨来。天空为什

么会下雨？难道是在哭泣？那又是谁让云朵这么难过？我想可能是太阳。太阳躲起来了，白云找不到它，伤心得泪珠一颗一颗往下掉。

傍晚，雨过天晴，天也渐渐暗下来了，夜空中为什么会有那么多的星星？它们为什么会像眼睛一样，一闪一闪的？为什么他们白天藏起来，晚上不敢睡觉？

我的心里有太多太多的问号，我知道每个问号都是打开知识宝库的钥匙，等我的小书包再重一点，我就能真正解开这些秘密。



4

## 四季问号盒

重庆市开州区汉丰第五小学  
二年级4班 郭书辰  
指导教师 李鸣

我有一个四季问号盒，里面住着蹦蹦跳跳的小问号。

春姐姐打开盒子，花香偷偷溜出来，飘过几艘柳叶船。树叶的形状为什么不一样？花儿为什么有香味？妈妈说，这是大树们伸出不同的手掌抓阳光，花仙子邀请蜜蜂来帮忙。

夏弟弟甩出彩虹桥，撒下萤火虫星光。彩虹为什么有七种颜色？萤火虫为什么会发光？爸爸说，彩虹是太阳用雨滴在画画，萤火虫的肚子里藏着发电厂。

秋哥哥将候鸟送到南方，在夜空挂起圆圆的月亮。小鸟为什么会飞？月亮为什么挂在天上？爷爷说，小鸟用翅膀飞上天，地球用绳子牵着月亮转圈圈。

冬妹妹撒下晶莹的雪花，和小动物们玩起了捉迷藏。雪花为什么是六边形？动物为什么要冬眠？奶奶说，水分子会手拉手排成行，小动物们呼呼大睡存能量。

四季问号盒里又在沙沙作响——它还会装进多少大自然的秘密？